

60.008/4

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. bázislaboratóriumok a nemzetközi tudományos együttműködésben

t o b m i d g i l h g y

1979. január 12.

a szocialista országok tudományos akadémiái közötti együttműködés legújabb formája a bázislaboratórium rendszer. a nemzetközi kutatómunkát elősegítő kezdeményezés céljáról és lehetőségeiről Láng István, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese Oláh Bélának, az mti tudományos munkatársának elmondotta:

- az akadémiák sokoldalú kapcsolata keretében egy gazdaságosan működtethető, viszonylag egyszerűbb előkészítést igénylő és gyorsan meg is valósítható együttműködési formát kerestünk. így alakultak meg azok a kutatóhelyek - bázislaboratóriumok - ahol a közös kutatások folynak. az adott ország tudományos akadémiaja a nemzetközi kutatóprogram céljára nem egy teljes intézetet, hanem csak annak meghatározott egységét, osztályát, laboratóriumát bocsátja rendelkezésre.
/folyt.köv./

- 1 -

UG

bb. 1./bázislaboratóriumok folyt./11

egy-egy téma kidolgozására több bázislaboratórium áll rendelkezésre, ez egyben azt is jelenti, hogy az akadémiák megosztják egymás között a terheket. ennek az elképzelésnek számos előnye van: az éppen végzett kutatáshoz szükséges speciális műszerek biztosításán kívül elérhető, hogy az eddiginél sokkal több helyen és lényegesen kisebb költséggel lehessen eredményesen dolgozó nemzetközi munkacsoportokat működtetni. ez a szakosodást is elősegíti.

a magyar tudományos akadémia most mértegetli, mely hazai laboratóriumok kerüljenek a bázislaboratóriumok kategóriájába, hogy ezekben a jövőben fokozottabb mértékben dolgozzanak nemzetközi kutatócsoportok.

- a szocialista országok tudományos akadémiái közötti kétoldalu gyümölcsöző együttműködés nyomán merült fel: szükséges és hasznos lenne néhány, jól körülhatárolható, például természeti és társadalomtudományi területen a sokoldalu együttműködés is. ezt elsősorban a több ország tudományos erejét igénylő kutatási feladatok megoldása igényelte. ezt követően a társ-akadémiákkal részletesen kidolgoztuk a sokoldalu együttműködés fázisait. megállapodtunk abban, hogy a közös programba felvett témákkal összefüggő kutatásokat mindig valamelyik akadémia koordinálja. jelenleg 9 terület- és ugyanennyi társadalomtudományi probléma együttes vizsgálata van napirenden. hazánk a molekuláris biológiai kutatások összehangolását vállalta.

- a tapasztalatok azonban azt mutatták, hogy a meglévő együttműködési formák további bővítésére van szükség. ezen a téren jelentős lépés volt a nemzetközi jellegű továbbképző központok létrehozása. ezek a nemzeti akadémia hatásköréhez tartozó intézetekben alakulnak meg, s az alaptevékenység költségeit is az illető akadémiaja bocsátja rendelkezésre. a központ továbbra is megmarad nemzeti intézetnek, alapvető feladata azonban a nemzetközi jellegű kutatás és szakember-továbbképzés lesz. a szocialista országokból érkező kutatók itt együttesen dolgozzák ki a konkrét kutatási feladatokat, és közösen szervezett továbbképzésen vesznek részt. mi jelenleg négy központ tevékenységében vagyunk érdekelve. részt veszünk a varsóban működő banach nemzetközi matematikai központ munkájában, a minszki hő- és tömegcsere kutatásokban, a hallei elektronmikroszkópiai kutatási programban és a moszkvában székelő nemzetközi társadalomtudományi információs rendszer tevékenységében - mondotta láng istván./mti/

.-.

UG

- 2 -

bb. 2. bővül a hazai gyártású férficipők választéka

1 ol fe ppp il hgy

1979.január 11.

megkezdődött az extraminőségű lábbelik nagyüzemi gyártása, a legutóbbi értékesítési tárgyalásokon különösen a duna, a minőségi és a sabaria cipőgyár, valamint az endrődi és a pécsi kossuth szövetkezet mutatótt be igen színvonalas kollekciót a kereskedelemnek.

a hazai ipar erre az esztendőre lényegesen bővülő gyártmányválasztékot ígér. a tovább korszerűsödő termékkála a korábbiaknál több lehetőséget kínál a válogatásra a vásárlók jövedelme sőt korosztálya szerint is. a már forgalomba került ugynevezett „kényelmi lábbelik”, közt az érettebb korúak és a teltebbek találhatnak egészséges s ugyanakkor divatos cipőket. a könnyűipari minisztériumban elmondották: rövid idő^{ny} belül gazdagodik az ifjúsági korosztály kényelmi szempontoknak megfelelő szabadidő cipő kínálata is.

ebben az esztendőben a magyar cipőipar a múlt évinél valamivel több terméket szállít a belkereskedelemnek. tudatosan törekszik arra - és ezt a szándékát összehangolja az alapanyag és a kellék-szállítókkal is - hogy tovább gazdagodó kínálata a termékek kivitelében is jobbat, a vásárlók igényeihez közelebb állót nyújtson. az igények jobb megismerése érdekében a piacutalásba a vállalatok és intézmények egész sora mellett bevonták a marx károly közgazdasági egyetem szakembereit is, akik a jelenlegi fogyasztási viszonyok vizsgálatával foglalkoznak. annak érdekében, hogy a cipő is megfeleljen a sokoldalu kutató munkával megismert igényeknek, a terméket magát is alaposabb vizsgálatnak vetik alá. a bőr-, műbőr- és cipőipari kutató intézet az ipar termelés-szerkezetének alakulásával összefüggésben ezidő szerint 16 vállalat, illetve ipari szövetkezet mintegy két és félezer termékének számos használati, esztétikai műszaki és gazdaságossági jellemzőjét értékeli számítógéppel. mindez jól szolgálja az igények és a kínálat egymáshoz közelítését is.

az áruházakat, üzleteket járva a vásárlóközönség tapasztalhatta: a nők többsége ma már viszonylag könnyen talál kedvére való cipőt, s különösen az utóbbi években gazdagodott, színesedett a gyermeklábbelik választéka. ezzel szemben a férfiaké még meglehetősen szűksnek bizonyulhat sokak főként az igényesebbek számára. ebben is közeli javulásra van kilátás, több termelő teit már választék-bővítő intézkedéseket. a bonyhádi cipőgyár például külföldről vásárolt igen fejlett gyártási eljárást és a rendkívül korszerű modellsor átvétele után rövidesen számottevően gazdagítja a férficipők hazai kínálatát./mti/

.-.

UG

- 3 -

bb. 3. tizenhatezer fővárosi pályaválasztó

i táv pá dg il hgy

1979. január 12.

az idén 16 ezer 630 nyolcadikos fejezi be tanulmányait a fővárosban. jelentkezési lapjaikat ezekben a hetekben töltik ki, s azokat az iskolák igazgatói március 20-ig továbbítják az első helyen megjelölt középfoku intézménybe.

választásukat segítette az őszi-téli pályaválasztási hetek eseménysorozata. a fővárosi pályaválasztási intézet a hazafias népfront kerületi bizottságaival karöltve, számos kerületben szervezett kiállítást. ezekben 20 ezernél több szülő és tanuló ismerkedhetett meg félszáz vállalat életével. látogatottak voltak a főváros üzemeiben és általános iskoláiban rendezett pályaválasztási vetélkedők is, s a múlt évekhez képest nőtt az érdeklődés a szülők fórumai iránt is.

mintegy 4 és félezer szülő jelent meg a 22 helyen megrendezett beszélgetéseken. a nyolcadikosok szüleit a középiskolákban nemcsak a vendéglátó intézmény, hanem a közeli gimnáziumok, szakközépiskolák, szakmunkásképző intézetek vezetői is tájékoztatták az iskola követelményeiről, a jelentkezés módjáról, a képzési formákról és a bejutási esélyekről. a középfoku intézmények igazgatói ismertették a pedagógusokkal egy-egy adott iskola szakmai lehetőségeit, a gimnáziumi fakultációval kapcsolatos terveket.

az általános iskolások mellett a középiskolások továbbtanulását is kiemelten foglalkozik a fővárosi pályaválasztási intézet. egyetemi napok 78 címmel a pest megyei pályaválasztási tanácsadó intézettel közösen tájékoztatót szerveztek a felvételi vizsgára készülő fiatalok számára, a budapesti egyetemeken és főiskolákon. több ezer érdeklődő negyedikes kereste fel a felsőoktatási intézményeket, ahol megismerkedhettek a felvételi követelményekkel és esélyekkel az egyetemi élet örömeivel-göndjeivel és a friss diplomások elhelyezkedési lehetőségeivel. a legtöbb diák, miként tavaly az idén is az elte bölcsészettudományi és jogtudományi karán, valamint a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen , ,tájékozódott, ,./mti/

.-.

- 4 -

UG

bb. 4. uttörőcsapatok kulturális szemléi

i da dg il hgy

1979. január 12.

megkezdődtek az uttörőcsapatok kulturális szemléi, az uttörők és kisdobosok amatőr művészeti tevékenységének játékos vetélkedői. több éves tapasztalat alapján elmondható, hogy a piros- és kéknyakkendős pajtások majdnem fele bemutatkozik a csapatok ki mit tud-jain szólistaként, vagy csoportosan. az ének, a hangszeres zene, a vers- és prózamondás, az irodalmi színpad, a népi játék, a néptánc és a bábjátás műfajaiban vetélkednek egymással a gyerekek. ezenkívül képző- és iparművészeti, fotó, népművészeti és ezermester pályázatokon is résztvehetnek a pajtások. a csapatszemléken legjobb eredményt elért szólisták és csoportok jutnak tovább a következő fordulóba, s a legkiválóbbak elnyerik a kulturális szemle minősítő okleveleit, jelvényeit. a szemlén induló kórusok egyttal részesei az éneklő ifjuság mozgalomnak és bemutatkoznak a rádió műsorsorozatában.

az országos fesztiválok sora áprilisban kezdődik szentesen az éneklő rajok, váccott a vönöszenekarok, veszprémben a fuvószenekarok mutatkoznak majd be./mti/

.-.

bb. 5. 13 vagon pizstráng -eladták a teljes , ,árúkészletet, ,

káp ká il hgy

1979. január 12.

a balatoni halgazdaság ódörögdpusztai pizstrángos telepén első ízben fordult elő, hogy a medencékben tárolt összes 25-35 dekás ugynevezett árupizstrángot eladták. a , ,halért, , több mint 13 vagonnyi élő pizstrángot vásárolt meg és ennek túlnyomó többségét a terimpex útján exportra küldi. a telepen nagy forgalmat bonyolítanak le, van olyan nap, amikor 30-40 mázsa pizstrángot raknak speciális erre a célra átalakított tehergépkocsikba. /mti/

UG

.-.

- 5 -

bb. 6. mórlicz zsigmond gyermekmeséi a pécsi bóbíta bábegyüttes színpadán

igo is il hgy

1979. január 12.

a nemzetközi gyermekév alkalmából mórlicz zsigmond meséit állítja színpadra a pécsi bóbíta bábegyüttes. a rendező kós Lajos az író legjátékosabb, leginkább cselekményes gyermekmeséit választotta ki, köztük a különösen népszerű „piciri-piciri”, és a „török és a tehének”, című írásait. zenéjét bartók béla „gyermeknek”, című zongoraciklusából állították össze. érdekes megoldásként egy kilencéves kislány nyitja meg és vezeti narrátorként a műsort. az előadás elsősorban 3-10 év közötti gyermekeknek készült. megkezdődtek a főpróbák, s a bemutató február 11-én lesz. őszől majd baranya városaiban és falvaiban is bemutatja a műsort a bóbíta együttes. /mti/

--

bb. 7. mostoha körülmények között a balatoni vízimadarak

szé is il hgy

1979. január 12.

a tél januári rohama -a jegesedés és a havazás - mostoha életkörülmények közé juttatta a balatoni vízimadarakat. a 600 négyzetkilométeres jégmezőn eltűntek a nyílt vízfoltok, befagytak a repeédések, és a hó belepte a partmenti zombékokat, minimalsra csökkentve a táplálékszerzési lehetőségeket.

megfigyelések szerint a vadlibák félnapokat vándorolnak a távoli élelemszerző helyekre. a vetési ludak tömegei éjjel tájban érnek vissza távoli utjukról éjszakai szálláshelyükre, a balaton jegére. a vadlibák, feltevések szerint minden nap oda-vissza megteszik az utat a balaton illetve a duna, a pába és a marcal vidéke, valamint a kislátság között. a vadkacsák sínylik meglegjobban a telet, mert nem válnak ilyen távoli utakra. a sirályok a bakonyi patakokat, sédeket keresik fel és tömegesen gyűlekeznek a balatonfüredi parton, ahol az üdülők házak és gyógyintézmények beutaltjai rendszeresen etetik őket.

több balatonparti település iskolájának tanulói ételmezt szórakoztak ki a jégre és a partmenti területekre, hogy enyhítsék a vízimadarak táplálék gondjait. /mti/

--

VG

- 6 -

bb. 9. maguk építik fel alkotóházukat a vasi népi iparművészek

szel is il hgy

1979. január 12.

az őrségi népi építészet jegyeit őrző alkotóházat építenek maguknak a szombathelyi népi iparművészek stúdiójának tagjai. a több műhelyből álló épület a festői szépségű kőszeghegyaljai velem községben várja majd a fafaragókat, kosárfonókat, kovácsokat. az alkotók most kezdték el építését társadalmi munkában, s a továbbiakban is legnagyobb részben így épül, olcsó, helyi anyagok felhasználásával. terveit is társadalmi munkában készítették. a régi mesterségeket a mába átmentő népművészek maguk készítik majd el a ház berendezését. /mti/

--

bb. 8. orgonahangversenyek, várkoncertek -gazdag nyári zenei program miskolcon

kör is il hgy

1979. január 12.

már megkezdtek miskolcon a nyári zenei program előkészületeit. az idén is megrendezik május és október között az immár hagyományos collegium musicum diplomahangversenyt. a tíz előadásból álló sorozatban hazai orgonaművészek klasszikus és mai szerzők alkotásait mutatják be.

a köznevelődés - ezen belül a zenei ismeretterjesztés - szolgáltatásába állítják a diósgyőri várat is. a helyreállított várfalak között a miskolci szimfonikus zenekar négy alkalommal ad hangversenyt.

a nyári zenei program kiemelkedő eseménye lesz bartók a kékszakállú herceg váranak, valamint verdi trubadurjának szabadtéri előadása, szintén a vár területén felállított színpadon.

a város művészeti és propaganda irodájának most jóváhagyott terve szerint az idén is megrendezik a kossuth művelődési ház udvarán a „muzsikáló udvar”, négy hangversenyből álló sorozatát, amelyen beethoven szimfóniáit adják elő.

új kezdeményezésként kerül sor a „koncert pódium”, -ra. itt a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola miskolci tagozatának művész-tanárai és hallgatói lépnek majd fel. /mti/

--

VG

- 7 -

bb.10. koncentrált fejlesztés, korszerű gyártás - a tervezett ütemben halad a telefongyár rekonstrukciója

bam/mné/ra pp hgy

1979. január 12.

a telefongyár átfogó rekonstrukciója az idén tovább folytatódik. a vállalat célja, hogy az v.ötéves terv végéig a gyártás technikai színvonalának emelésével együtt a termékek tovább korszerűsödjenek, minőségük jelentősen javuljon. a versenyképes gyártmányok előállításával egyidőben a csökkenő munkáslétszámot a termelékenység növelésével kívánják pótolni. eddigi intézkedéseik eredményesek voltak.

a vállalatnál három esztendeje kezdték meg a rekonstrukciós program megvalósítását. azóta rendkívül jelentős profiltisztítást hajtottak végre. más vállalatoknak adták át - az egyébként nem gazdaságosan termékek - a távbeszélő készülék, valamint a villamos vasutbiztosító berendezések gyártását. ez az intézkedés elősegítette, hogy a telefongyárban maradó termékcsoportokat - az átviteltechnikai és a távadatfeldolgozó berendezéseket - gyorsabban, koncentráltabban fejleszthessék, s kielégíthessék a növekvő piaci igényeket.

a technika fejlesztésére előirányzott 770 millió forintos beruházási programból eddig már 570 millió forint értékű megvalósult. a vállalat termelésében alkalmazott új gépek és berendezések a műszaki paramétereiket és a gazdaságosságot tekintve jelenleg a legkorszerűbb eszközöknek tekinthetők. az alkatrészgyártásban már dolgoznak a nagytermelékenységű nc-automaták, a nyomtatott áramkörtáblák szerelését európai színvonalnak megfelelő gépsoron végzik. mintegy 2500 gépet, műszert és berendezést szereztek be, s a termelési feladatok teljesítése mellett csaknem 20 000 négyzetméternyi üzemterületet a hatékonyság és a korszerűség követelményeinek megfelelően átrendeztek. teljesen új a nagykáta üzemcsarnok, ahol a fejlesztés lényegében befejeződött. épül egy 7800 négyzetméter alapterületű raktár bázis is.

a tervidőszakban a gyár konstruktóri és műszaki gárdája - több kutató és fejlesztő intézettel, felsőoktatási intézménnyel együttműködve - az említett termékcsaládokon belül számos új gyártmány kifejlesztését oldotta meg már eddig is. a fejlesztések első három évi eredményéből már látható, hogy a tervidőszak végére teljesül a telefongyáriak elhatározása: a termékek korszerűségi foka eggyel növekedik. 1980-ban az átviteltechnikai berendezések - háromtól 2700 csatornásig - többségükben már harmadik generációs, a távadatfeldolgozók 3,5-4 generációs korszerűségűek lesznek, ez utóbbiak alkalmasak arra, hogy számítógépes távadatfeldolgozó alrendszerekben és rendszerekben működjenek. a gyár ma már nemcsak egyedi berendezéseket, hanem komplett rendszereket gyárt és szállít.

/folyt.köv./

8.00/ra

gofy

-8-

bb.10. / koncentrált ... folyt./ra

javult a termelés hatékonysága. három esztendővel ezelőtt az átviteltechnikai gyártásban ezer forint értékét még 4-5 órányi élmunkával állították elő, ma ez az időmennyiség 2-2.3 óra, a távadatfeldolgozó berendezéseknél 2-2.5 óra helyett alig egy óra. a rekonstrukció a minőség javulásában is jelentős eredményeket hozott. a számítógép vezérelt elektronikus mérőautómaták kiszűrik a minőség megállapításának szubjektív tényezőit. a többi között ilyenekkel vizsgálják a beépítésre kerülő alkatrészeket, szerelvényeket, részegységeket és a már kész termékeket.

a vállalat termelési értéke ma mintegy 60 százalékkal több, mint a rekonstrukció előtt volt, létszáma viszont csaknem 20 százalékkal csökkent. az új technika megkövetelte szinte minden dolgozó szakmai továbbképzését, átképzését. három esztendő alatt 4500 munkás, műszaki és alkalmazott részesült valamilyen szakmai képzésben.

az idei esztendő kezdetén megvaltozott közgazdasági követelmények, az új szabályozók, s a vállalat rentabilitásának megtartása számos helyi intézkedést, szervezési és programozási elhatározást követelt a telefongyáriaktól. a készletek náluk is magasabbak a kívánt nagyságrendnél, ezért a helyi vezetés feladatává tették, hogy oldja meg az anyagfelhasználás folyamatának számítógépes elemzését, szabályozását. ennek megfelelően kell rendelni a szállítótól, hogy mindig a szükséges is biztonságos készlet álljon rendelkezésre. az optimális készletkialakítás azonban feltételezi az ütemes termékkibocsátást, amely további feladatokat ró a vállalat vezetőire. ennek érdekében megkezdtek az alkatrészgyártás számítógépes programozásának kidolgozását, ez sokban segíthet a szerelés, a végtermékkibocsátás ütemességének javításában, a termelésirányításban. intézkedéseiktől már a tervidőszak hátralévő részében is jelentős eredményeket várnak./mti/

--

bb 11. bevezetik a központi könyvellátást az általános iskolai könyvtárakban győrt

mzs/um is hgy

1979. január 12.

a könyvtári feldolgozás, a leltározással járó adminisztráció ésszerűsítésére és szakmai-pedagógiai meggondolásból ez évben bevezetik a központi könyvellátást az általános iskolai könyvtárakban győrt. míg korábban jobbra ötletszerűen vásárolták a könyveket, most a városi könyvtár megkezdte az iskolai könyvtárak tudatos állományfejlesztését.

/folyt.köv./

- 9 -

8.10/um

gofy

bb 11. /bevezetikfolyt./um

az idén 150 ezer forintot fordítanak erre a célra. ebből az összegből mindegyik könyvtárnak hozzávetőleg 200 kötet jut. elsősorban az ismeretszerzéshez nélkülözhetetlen kézi könyveket, a klasszikus magyar költők köteteit, és az irodalmi tananyaghoz kapcsolódó kötelező olvasmányokat: jókai, móríczi és gárdonyi regényeit szerzik be. a vastag könyvcsoportokat a városi könyvtárban veszik állományba, leltározzák, majd a katalóguscédulák kíséretében adják át az iskoláknak. a központi könyvellátás nyomán kiegyenlítődnek a könyvtárak közötti színvonalbeli különbségek és mind jobban a szakszervezés lép előtérbe a könyvtári munkában. az átgondolt, előrelátó könyvtárgyarapításra mi sem jellemzőbb, mint az, hogy a tizenkét belvárosi és peremkerületi könyvtáron kívül már gyűjtik az épülő kun béla lakónegyed leendő iskolájának könyvtári anyagát is. /mti/

--

bb 12. nagyarányú rekonstrukció - több hal mezőfalváról

dáv/um is hgy

1979. január 12.

megkésztéreződik a hal termelés a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban annak a nagyarányú halastó-rekonstrukciónak az eredményeként, amelynek keretében több mint félezer hektáron összefüggő, magas vízállású tórendszer alakítanak ki. a korszerű halgazdálkodás tapasztalatainak hasznosításával a jelenlegi hektáronkénti hatszázhatvanhárom kilogramm hal helyett ezernégyszáz kilogrammot állítanak majd elő. a halgazdálkodás jövedelmezőségét nemcsak megfelelő fajták telepítésével, a tenyésztési technológia pontos betartásával igyekeznek növelni, hanem a lehalászások, a szállítások jobb megszervezésével is. a tórendszer úgy alakították, illetve alakítják ki, hogy bármelyik halastó megközelíthető legyen a műtról. a rekonstrukciót tavaly kezdték el, s a tervek szerint 1982-re fejezik be. /mti/

--

- 10 -

8.15/um

glsy

bb 13. amatőr képzőművész és csillagász szocialista brigádtagok a tiszamenti vegyiművekben

end/um is hgy

1979. január 12.

a tiszamenti vegyiművek művelődési központjának idei programja a művelődés számos lehetőségét kínálja a vállalat több mint kétezer dolgozójának. amatőr képzőművész, csillagász, irodalmi, könyvtáros és fotószakkör illetve klub várja a látogatókat. a vállalat negyven szocialista brigádjára szerződést kötött a könyvtárral, amelyben vállalta, hogy rendszeresen részt vesz az irodalmi rendezvényeken, író-olvasó találkozókon. a könyvtár katalógusokat, segédanyagokat ad a brigádvetélkedőkhöz, irodalmat ajánl az általános és középiskolai tanulásban résztvevőknek, s az irodalmi műsorok témáját esetenként az iskolai kötelező irodalomhoz igazítják. tematikát ad a művelődési központ a szocialista brigádvezetők képzéséhez, s rendszeressé teszi a múzeum- és a színházlátogatásokat is. /mti/

--

bb 14. primőrtermelés iparszerűen - sikeres évet zárt a szentesi „kertészeti rendszer”,

tób/um hg

1979. január 12.

minden piacon értékesíthető, kiváló minőségű primőrök előállítására hozták létre négy évvel ezelőtt a szentesi korai zöldségtermesztési rendszert. a gesztorgazdaság, a szentesi árpád tsz korszerű, iparszerűnek mondható technológiáját már nyolc gazdaság alkalmazza.

a vállalkozás létjogosultságát igazolja az 1978-as esztendő sikeres zárása. a taggazdaságok együttesen százhatvan millió forint értékben több mint ezer vagon primőrt adtak a népgazdaságnak. csupán üvegházi paradicsomból több mint nyolcezer mázsát, korai zöldséppaprikából husz millió darabot, hajtított káposztából egymillió kétszáz ezer fejet, salátából pedig több mint hárommillió fejet értékesítettek.

a termelési rendszerből - a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat útján - elsősorban a fűtött kertészetek áruja kerül külföldre, mégpedig olyan időpontban, amikor a legdrágább a primőr a világpiacon. az idén egyébként tovább gépesítik a termelést. többek között speciális talajforgató ásógépeket és új tápkockagyártó berendezést állítanak munkába, amelyek megkönnyítik a palántanevelést.

/folyt.köv./

- 11 -

8.20/um

glsy

bb 14. /primőrtermelés...folyt./um

a termelési rendszer tagszövetkezetei kapcsolatban állnak a zöldségtermelő háztáji gazdaságokkal is. a hajtatóházakkal rendelkező nagyüzemek „palánta-bankjai”, látják el garantáltan jó minőségű szaporító anyaggal a kistermelőket. ez által a nagyüzemi és a háztáji gazdaságokból azonos minőségű, tehát együtt értékesíthető primőrzöldségeket szállíthatnak a hazai és a külföldi piacra. /mti/

--

bb 15. ipari hűtők tatáról - kubába

ráb/um is hgy

1979. január 12.

nagy teljesítményű ipari hűtőberendezések szállítását kezdte meg kubába a tatai hűtőtechnika ipari szövetkezet. ciro-redondoban, e havanna melletti településen nagyszabású vágóhídi rekonstrukció folyik, s ehhez hűtőberendezések, kondenzátorok, elpárologtatók gyártására kapott megrendelést a szövetkezeti üzem. a hűtőberendezések üzembehelyezését a helyszíntre utazva segítik majd a tataiak. /mti/

--

bb.16. halálos gázolások

tk/ra ie

1979. január 12.

rakamazon turcsán mihály 27 éves gépkocsivezető, nyiregyházi lakos, egy pótkocsis tehergépkocsival elgázolta türk mihály 39 éves hegesztő, tiszaezlári lakost, aki sérülései-be a helyszínen belehalt.

jászszentlászló határában mogyoró sándor 27 éves betanított munkás személygépkocsival elütötte kis istván 50 éves alkalmi munkás, kiskunmajsai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. mindkét baleset okát vizsgálják.

mezőhéken oláh imre istván 27 éves gépkocsivezető, békésszentandrás lakos autóbusszal elütötte az előtte, vele azonos irányban kerékpározó tóth zsigmond 47 éves tsz-tag, mezőturi lakost. tóth a kórházba szállítása után meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint, hogy oláh figyelmetlenül vezetett. a vizsgálatot a rendőrség tovább folytatja. /mti/

--

9.45/ra

-12-

10087

bb.17. személyzeti vezetők országos tanácskozása ...

i/kg/fe/ra ie

1979. január 12.

több mint százezer középvezető és megközelítően tízezer felső vezető irányítja a vállalatok, üzemek, szövetkezetek munkáját. az ő tevékenységükről, továbbképzésükről kezdődött pénteken kétnapos tanácskozás a szervezési és vezetési tudományos társaság szervezésében a technika házában.

a tanácskozás azért különösen időszerű, mert az új, szigorubb gazdálkodási feltételek a vezetőkkel szemben is nagyobb követelményeket támasztanak, s ezeknek csak az arra rátermett, megfelelő képességekkel rendelkező vezetők tudnak eleget tenni. a gazdaságpolitikai célok sikeres megvalósításához nélkülözhetetlen vezetői tulajdonság; a gyorsan változó körülményekhez való rugalmas alkalmazkodás, és a fogékonyság a tudomány és a technika eredményeinek gyakorlati alkalmazása iránt, amely végső soron a termékszerkezet megfelelő váltását eredményezheti. ezeknek a követelményeknek a kielégítéséhez - amint a tanácskozáson hangsúlyozták - a gazdasági vezetés színvonalának további emelése szükséges. ehhez jó alapot teremt az 1974. évi kormányhatározat a személyzeti és kádermunka fejlesztéséről. azóta kiépült a felső-és középvezetők továbbképzésének hálózata, körültekintőbbé vált a káderutánpótlás kiválasztása. ebben különösen a csepel művek, az egyesült izzó és a dumai vasmű jár élen, ahol az utóbbi időben is egész sor rátermett vezető került ki a munkások közül.

most az egyik legfontosabb feladat - mutatott rá több előadó is - a megfelelő káderutánpótlás biztosítása a magasabb követelményekhez. a kádermunka már a kiválasztásnál kezdődik, ez pedig a személyzeti vezetők körültekintő tevékenységén alapszik. fontos, hogy a vezetőképzésben az eddigieknél is nagyobb arányban vegyenek részt munkások és fiatal szakemberek. nagyobb teret kell adni a nőknek is a vezetésben, különösen azokban az ágazatokban, ahol létszámukhoz képest aránytalanul kevesen vesznek részt az irányításban.

a tanácskozás tapasztalatait ajánlások formájában foglalják össze, s közreadják majd az illetékes szerveknek felhasználásra. /mti/

--

10.10/ra

-13-

11087

bb 18. megállás nélkül tisztítják az utakat - csak a nemzetközi vonatok késnek

i me/mi um ie

1979. január 12.

péntek reggel örömmel tapasztalták a járművezetők: a főváros utjainak többsége nem sikos, sőt tiszta. a csütörtöki eső, havaseső után következő fagyás ellenére a buszok, villamosok és más járművek akadálytalanul közlekedhetnek. a közterületfenntartó vállalat ugyanis - miután éjjel körül, a vizes uttesten egyik órától a másikra jégréteg képződött, gyorsan átcsoportosította a munkásokat. a havat szállító gépek, munkások is beálltak az utakat takarítók közé. így 134 homokszóró, ekéző és seprőgép - több mint az előző napon - tisztította az uttestet budapest főközlekedési vonalain. több mint 800 rendkívüli hómunkás a gyalogátkelőhelyeken, járdaszigeteken, járdákon, az aluljárók lépcsőin szórta a sós homokot. a gépek és munkások pénteken délelőtt is folyamatosan tisztították az utakat, s ekkor már csak a járdák voltak sikosak.

az országban is viszonylag kedvezőek a közlekedési viszonyok. a főutak mindkét sávon járhatók. az m1-es út néhol jeges, sikos, hókásás. az alsórendű utak nagy része sikos, jeges. mindezek ellenére a volán buszok viszonylag pontosan érkeznek, indulnak. csak néhány busz késik 10-12 percet. a vonatok is menetrend szerint közlekednek, csupán a nemzetközi vonatok késnek 20-25, illetve 100 percet, mint például a polonia express. /mti/

--

bb 19. a Lottó e heti nyerőszámai

tk um ie

1979. január 12.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 2. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

10, 15, 63, 66, 89

/mti/

--

- 14 -

10.45/um

11²⁰07

bb 20. idegenforgalmi film győrről

mzs ká bzs ie

1979. január 12.

idegenforgalmi film forgatását fejezték be pénteken győrről. a győr városi tanács megbízásából az idegenforgalmi és propaganda kiadó vállalat filmforgató csoportja készített felvételeket a városról. filmre vették a püspökvárat, a székesegyházat, a hangulatos belvárosi utcák értékes műemléképületeit, a széchenyi patikamúzeum szép freskóit, a xantus jános múzeum nagyértékű gyűjteményeit és a Kisfaludy-károly könyvtár könyvtárkasságait.

a várost ismertető film bemutatja az ipari létesítményeket is, a város iparát meghatározó két nagyvállalaton, a rába magyar vagon és gépgyáron, továbbá a graboplast pamutszövő és műbörgyáron kívül több kisebb üzemből, így többek között a keksz és ostyagyárban is forgattak. /mti/

--

bb 21. a pest megyei kishajózási vállalat közli,

fe bzs ie

1979. január 12.

a személyforgalom döms, nagymaros, vác, alsógöd, dunakeszi, kisoroszi-visegrád, pócsmegyer, határcsárda révállomásokon megindult. ugyancsak megindult a forgalom angyalisziget és kerekzátony révátkeléseken, de csak napkeléstől napnyugtáig. /mti/

--

bb.22. időjárásjelentés

ra ie

1979. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én, pénteken, 13.00 órakor:

változóan felhős, hűvös idő.

továbbra is a gyakori és nagy változások jellemzik európa időjárását. péntek reggel havazást nagyobb területről a német-lengyel síkságról és a szovjetunió európai területének középső részéről jelentettek. a kaspi-és a fekete-tenger térségében, a balkán-félszigeten és erdélyben az eső esett. a kontinens többi részén napos, száraz idő volt. a kárpát-medencébe átmeneti enyhülés után ismét hideg levegő érkezik.

/folyt.köv./
13.35/ra

-15-

14²⁰07

bb.22. / időjárásjelentés ... folyt./ra

magyarországon csüörtökön tulnyomóan borult időt és számottevő csapadékot okozó időjárás front vonult át. a 0 fok körüli hőmérséklet miatt a csapadék hol hó, hol pedig eső formájában érte el a felszínt. az ország középső és északkeleti részén 1-6, az északnyugati megyékben viszont általában 10-20, helyenként 20-30 mm csapadék hullott. a hőmérséklet csucsértéke 0 és plusz 7, a pénteki minimuma általában 0 és mínusz 5, keleten 0, plusz 3, nyugaton mínusz 5 - mínusz 10 fok között volt.

az éjjel nyugat felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása. pénteken délelőtt már változóan felhős, helyenként erősen párás idő volt. főként keleten elszórtan hózáporok alakultak ki. 11 órakor az ország nyugati részéből mínusz 2 - mínusz 9, a tiszántulról 0 plusz 2 fokos hőmérsékletekről érkezett jelentés.

budapesten csüörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.5 fok volt. ez 2.8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 746 mm, erősen emelkedik.

a várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, néhány hózáporral, időnként élénk északnyugati szél, hajnalban és reggel több helyen köd, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 7 - mínusz 12 fok között, helyenként mínusz 15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 2 - mínusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 148 cm, a víz hőmérséklete 0.8 fok c.
/mti/

--

bb.23. rianások a balatonon

szé/ra ká ie

1979. január 12.

„beszél”, a balaton: az éjszakák és a nappalok hőmérsékleti különbségének hatására összezsugorodó, illetve kitérő jégpáncélja érdes hang kíséretében több helyen végig repedt. ilyenkor durrög, csattog a jég, a repülőgépek hangrobbanására hasonlító hangot éles pengés és csilingelés követi. egyik-másik rianás tíz kilométer hosszúságban szeli át a jégmezőt. néhány partmenti szakaszon már torlódások is keletkeztek.
/folyt.köv./

13.50/ra

-16-

14²⁵07

bb.23. / rianások ... folyt./ra

a jég munkát ad a hajósoknak is. a kőgátakkal védett hajóteleleőkben rendszeres ügyeletet tartanak. a mahart síófoki teleleőjében több mint harminc vizijármű körül vágják és törrik a jeget./mti/

--

bb.24. fiatal közgazdászok országos tanácskozása gödöllőn

bam/mné/ra ká ie

1979. január 12.

fiatal közgazdászok országos tanácskozása kezdődött pénteken gödöllőn, az agrártudományi egyetemen. a kétnapos eszmecsere mintegy 250 résztvevőjének többsége iparvállalatoknál dolgozik, s néhány esztendő tapasztalattal rendelkezik munkahelyének gazdasági helyzetét illetően. a rendezvény gazdája a magyar közgazdasági társaság ifjusági bizottsága, valamint a kisz központi bizottságának értelmiségi fiatalok tanácsa. célja elsősorban az, hogy a közgazdász fiatalok részletes tájékoztatást kapjanak a népgazdaság idei feladatairól, benne az üzemek, vállalatok, intézmények tennivalóiról, ugyanakkor fórumot kívántak teremteni ahhoz, hogy a résztvevők elmondhassák tapasztalataikat és javaslataikat.

a tanácskozás plenáris üléssel kezdődött. csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke megnyitó előadásában az idei népgazdasági terv cél-és eszközrendszeréről tájékoztatott. ezután a fiatal közgazdászok négy szekcióban folytatták a tanácskozást. külön vitatták meg a tennivalókat a nehéziparban, a kohó-és gépiparban, a könnyűiparban, valamint a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban dolgozó közgazdászok. a szekcióüléseket az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettesei vezették.

szombaton plenáris üléssel folytatódik a tanácskozás, amelyen a többi között tájékoztató hangzik majd el a magyar közgazdasági társaság ifjusági bizottságának idei feladatairól, terveiről, s ez alkalommal összegezik az országos aktív értékeket tapasztalatait is./mti/

--

13.55/ra

-17-

14³⁰07

bb.25. veszett rókák tolna megyében - ebzárlat iregszemcsén és belecskán

blb/is/mné/ra ie

1979. január 12. ...

veszett rókák bukkantak fel a tolna megyei tamási járásban, s két veszett kóbor kutyát is találtak. Legutóbb iregszemcsén és belecskán pusztítottak el egy-egy veszett rókát. a két községben most ebzárlatot rendeltek el. a veszedelmes kór továbbterjedésének megelőzésére a járásban előbbre hozták s a napokban megkezdik az ebek kötelező és ingyenes védőoltását, amihez a phylaxia soron kívül biztosított oltóanyagot. ismeretterjesztő előadásokon is felhívják a lakosság figyelmét, hogy óvakodjék a feltűnően szelíden viselkedő rókáktól, s az általuk megfertőzött háziállatoktól is; azonnal jelentsék, ha veszett állatot ejtettek el, s kézzel ne nyuljanak hozzájuk, mert tetemük is fertőző lehet./mti/

-.-

bb.26. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra ie

1979. január 12.

1. bázislaboratóriumok
2. bővül a férficipő választék
3. tizenhatezer fővárosi pályaválasztó
4. uttörőcsapatok kulturális szemléi
5. 13 vagon pisztráng eladása
6. mórlicz zsigmond gyermekmeséi
7. balatoni vízimadarak
8. gazdag nyári zenei program miskolcon
9. vasi népi iparművészek
10. koncentrált fejlesztés, korszerű gyártás a telefongyárban
11. általános iskolai könyvtárak
12. több hal mezőfalváról
13. amatőr képzőművész és csillagász brigádtagok
14. primórtermelés iparszerűen
15. ipari hűtők tatáról - kubába
16. halálos gázolások
17. személyzeti vezetők országos tanácskozása
18. csak a nemzetközi vonatok késnek
19. lottó nyerőszámok
20. idegenforgalmi film győrről
21. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
22. időjárásjelentés
23. rianások a balatonon
24. országos tanácskozás gödöllőn
25. veszett rókák tolna megyében
26. hirjegyzék

/mti/

14.00/ra

-.-
-18-

14.00/ra

bb.27. verseny a munkaidő jobb kihasználásáért - szocialista brigádvezetők tanácskozása a magyar hajó-és darugyárban

t/sz/tr/ra pp ie

1979. január 12.

nagyobb termelékenység, ütemesebb szállítás, jobb minőség - ezek a követelmények fogalmazódtak meg a magyar hajó-és darugyár szocialista brigádvezetőinek évindító tanácskozásán, pénteken az mhd klubjában. a vállalat az év során tíz százalékkal kívánja növelni árbevételét, elsősorban a termékszerkezet javításával, vagyis az exportpiacokon leginkább keresett termékek - kazánok, uszódaruk - gyártásának fokozásával, s prototípusok is készülnek 1979-ben óbudán. a nagyobb termelékenység és a jobb minőség eredményeként számításaik szerint a nyereség az év végéig eléri a 500 millió forintot. ehhez azonban a korábbinál takarékosabb gazdálkodás szükséges, hiszen a gyár termelési költségeinek fele anyagköltség. ennek és az egyéb költségnek 6-8 százalékos, a tőkés importból származó anyagfelhasználás mintegy 7 millió forintos csökkentése, és körülbelül 5 millió forintos energia megtakarítás kiemelt feladat a gyárban. ezek tükrében fogadta el a tanácskozás a magyar hajó-és darugyár idei tervét, és tettek a brigádvezetők munkaverseny felajánlásokat a kollektívák nevében.

szép jános vezérigazgató elmondta, hogy az idén folytatódik a „munkaidő jobb kihasználásáért”, jelszó jegyében tavaly meghirdetett verseny. a vállalati terv előírja az egyes termékek előállításai idejét, normaóra számokban. ez az idén lényegesen kevesebb - különösen a főgyártmányoknál -, mint volt az elmúlt esztendőben. a legnagyobb mértékben az uszódaruk, tolóhajók, portáldaruk átfutási ideje csökken, elsősorban hatékonyabb munkaszervezéssel. a műszaki fejlődés eredményeként tovább folytatódik a technológiai sorok rekonstrukciója, gyorsítják a hegesztési munka automatizálását is, ennek mértéke az év végéig eléri a 65 százalékot. fontos törekvés a vállalatnak, hogy késztermékei iránt ebben az évben se legyen egyetlen minőségi kifogás sem.

/folyt.köv./

14.40/ra

-19-

14.40/ra

bb.28. kitüntetés

s/ra pp ie

1979. január 12.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dohnál gábort, az egyetemi nyomda igazgatóhelyettesét nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes adta át./mti/

--

bb.29. megjelent a társadalmi szemle januári száma

k/ra bc ie

1979. január 12.

a társadalmi szemle januári száma vezető helyen közli havasi ferenc „gazdasági építőmunkánk soron lévő feladatai”, című cikkét, amely a központi bizottság 1978. december 6-i ülésén elhangzott előadói beszéde alapján készült.

„nemzetközi tapasztalatcsere a pártmunkáról”, címmel szerkesztéségi cikk méltatja a szocialista országok testvérpártjai kb-titkárainak tavaly októberben tartott budapesti tanácskozását. berecz jános „a marxizmus-leninizmus és a szocializmus”, című cikke az 1978. decemberi szófiai elméleti konferenciára is utalva a nemzetközi kommunista mozgalomban folyó vita két fő kérdését taglalja: mennyire érvényesek az eddig felhalmozott történelmi tapasztalatok, és hogyan kell a forradalmi elméleti örökséget alkotó módon felhasználni és továbbfejleszteni.

cservenka ferencné a vele készített interjúban az eredményesebb gazdálkodásért végzett pártmunka eszközeit veszi számba. a szocialista világkultúráról ad áttekintő elemzést szabolics miklós írása. tütő lászló a szocialista értékrend fejlődéséről írt tanulmányt, tóth istván pedig „a pedagógusképzés és az oktatáspolitikai határozat”, címmel, sok adatot felsorakoztatva veti össze a pedagógus-szükséglet, az oktatási színvonal és a képzés helyzetét, feladatait.

ortutay-lovas gyula a kubában folyó gazdasági építőmunkáról ad összefoglalót. egy szovjet folyóirat cikkét is közli a társadalmi szemle: e.sz.nuhovics „a nemzetközi monopóliumok és a függetlenné vált országok egyenlőtlen fejlődésének fokozódása”, címmel új jelenséget elemez./mti/

--

14.50/ra

-20-

15⁰⁰

bb. 30. huszár istván a német szövetségi köztársaságba utazott

kg fe pp il ie

1979. január 12.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken néhány napos látogatásra a német szövetségi köztársaságba utazott. részt vesz a müncheni magyar napok megnyitásán, majd megbeszélést folytat az nszk kormányának valamint gazdasági, ipari és pénzügyi életének több vezetőjével. kíséretében van bírójózsef külkereskedelmi miniszter és nagy jános külügyminiszterhelyettes.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. johan-nes balser, az nszk budapesti nagykövete./mti/

--

bb. 33. dr. krekács györgynek,

s pp il ie

1979. január 12.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szak-szervezete elhunyt főtitkárának végső bucsuztatása január 17-én, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, barátai és tisztelői 14.15 órától róhatják le kegyeletüket./mti/

--

bb. 31. magyar-belga kulturális csereprogram

t me z il ie

1979. január 12.

belgiumban magyar kiállításokat, zenei programokat rendeznek bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából, a magyarországi és a belgiumi nyári egyetemeken kétszer annyi ösztöndíj veszt részt egymás országából, mint amennyi ez ideig tanult - többek között ezt irányozza elő az az 1979-1981-re szóló magyar-belga csereprogram, amelyet pénteken írtak alá a kulturális kapcsolatok intézetében. a két fél rendszeresen kicseréli oktatási tapasztalatait is ebbenváz időszakban.

a csereprogramot meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és jean carlier, a belga oktatási és kulturális minisztériumi főigazgató írta alá. az aláírásnál jelen volt római rudolf, a kki elnöke és jacques gerard a belga királyság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./
15.55il

- 21 -

16⁰⁰

bb. 31./magyar folyt./il

a csereprogram aláírásával befejeződött a magyar-belga kulturális vegyesbizottság vii. ülészsaka, amelyen a két ország delegációi áttekintették a kulturális kapcsolatok alakulását és tárgyalásokat folytattak az együttműködés fejlesztéséről.

innen felhasználható 17.00 órától

a belga kulturális delegáció pénteken elutazott budapestről./mti/

-. -

bb. 32. az obt szolidaritási üzenete a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának

a ma mi bc il ie

1979. január 12.

az országos béketanács pénteken szolidaritási üzenetet juttatott el a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának. az állásfoglalás a magyar békemozgalom forró üdvözlését tolmácsolja a kambodzsai nemzeti egységfront fegyveres erőinek győzelme alkalmából: megállapítja: kambodzsai felszabadítása, a kínai reakciós körök politikáját követő népellenes pol pot rezsim megdöntése, a kambodzsai népköztársaság kikiáltása új fejezetet nyitott kambodzsai és egész indokina történelmében. a békeszerető, népi kambodzsai megalakítása jelentős hozzájárulás indokina, délkelet ázsia és az egész világ békéjéhez.

a szolidaritási üzenet a továbbiakban leszögezi: a kambodzsai nép egyedüli törvényes képviselője a forradalmi tanács. az obt tiltakozik az ellen, hogy az ensz biztonsági tanácsa - a megdöntött pol pot rezsim kérésének eleget téve - kambodzsai helyzetével foglalkozik. ez beavatkozást jelent az ob belügyeibe.

az országos béketanács, a magyar békemozgalom kifejezésre juttatja szolidaritását a kambodzsai néppel, a nemzeti egységfronttal, a népi forradalmi tanáccsal. sok sikert kíván a népi hatalom megszilárdításáért vívott küzdelemhez és az országépítő munkához fejeződik be az obt üzenete./mti/

-. -

↳ ORSZÁG

16.00/il

- 22 -

16²⁵

bb. 35. sándor györgy kitüntetése

il ie

1979. január 12.

az elnöki tanács sándor györgy nyugalmazott rendőr alezredesnek, az mszmp központi bizottsága irodája társadalmi munkatársának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést katona istván, az mszmp kb tagja, a kb iroda vezetője adta át./mti/

-. -

bb. 34. több acél diósgyőrből - sajtótájékoztató a lenin kohászati művekben

hag kz il ie

1979. január 12.

a tervezettnél huszonhatezer ötszáz tonnával több acélt termeltek az elmúlt évben a diósgyőri lenin kohászati művek dolgozói. és ezzel a gyár eddigi történetében a legmagasabb évi teljesítményt érték el, - mondotta pénteken tartott sajtótájékoztatóján szeppelfeld sándor a nagyüzem vezérigazgatója. a teljesítés csaknem teljes egészében az értékesebb acéláru gyártásának növeléséből adódik. a hazai üzemek számára a diósgyőri kohászati művek hatvan tonnával több hengerelt-terméket szállított mint a megelőző évben, ugyanakkor az exporttervét is jelentősen - 23.6 százalékkal - teljesítve összesen mintegy 230 000 tonna kifogástalan minőségű kohászati terméket szállított külföldre.

a diósgyőri nagyüzem dolgozói, mint a vezérigazgató bejelentette a népgazdaság szükségleteinek megfelelően az idén a tervezettnél mintegy negyvenezer tonnával több, összesen egymillió tonna acélt akarnak termelni, s ugyanakkor hengereltáru készítési terméket is meg akarják tétézni 20 000 tonnával.

a 10 milliárd forintos költséggel épülő kombinált acélműről szólva a vezérigazgató elmondta, hogy az idei program teljesítése biztosítva van. a tervezett ütemben épül a csaknem harmincezer négyzetméter alapterületű főcsarnok, s megkezdődött a különféle technológiai berendezések szállítása is. jelenleg már több mint ezer tonna a konverterhez és az oxigénüzemhez szükséges gép és berendezés van a helyszínen. a konverteres acélmű a tervnek megfelelően 1980 végén megkezdheti a termelést./mti/

-. -

16.10/il

- 23 -

16³⁰

bb. 27. verseny folyt./il

a vitában felszólalók egy része szóvá tette a gyakori anyaghiányt, ami fokozódhat, mivel több alkatrészt szállító hazai gépipari üzem még mindig nem igazolta vissza a gyár idei megrendeléseit. sokan szóltak a készletfelhalmozódásáról, s egyetértettek a vállalat azon tervével, hogy a 10 százalékkal több késztermék átadását az idén a készletek növekedése nélkül kell megvalósítani. mások a nagyobb termelékenységgel összefüggésben helyeselték az átlag 6 százalékos normaszigorítást, mivel a hajógyár műszaki-technikai színvonala ma már lényegesen jobb, mint volt korábban, csak az utóbbi 3 évben 800 millió forintot fordítottak új, nagytermelékenyséű gépek beszerzésére.

Lebán Tibor, a váci gyáregység brigádvezetője rámutatott: a gyár dollárbevételeinek növelését megalapozó konténer-export bővülésében gondot okozhat hogy az üzem két gyártósorán speciális igények szerinti konténer típusok is készülnek, ezért gyakori az átállítás, amit azonban jobb munkaszervezéssel csökkenteni lehet. ugyanakkor az eddiginél folyamatosabb anyagellátásra is szükség lenne, mert az exporttervet csak így teljesíthetik hiánytalanul. Angyal Imre, a balatonföldvári üzem brigádvezetője szólt arról a kedvező folyamatról, amit a teljesítményberezésben dolgozók arányának növekedése váltott ki. ez ugyanis a nagyobb termelékenység mellett a jobb minőségre is ösztönöz. Rózsa Sándor brigádvezető a tiszafürediek képviselőjében elmondta: az mhd új gyáregysége alakul most ki a tiszta partján, ahol rövid idő alatt megkészszeresíthető az öttonnás portáldaruk termelése. az üzem szakemberei addig is besegítenek a kazán és a konténergégyártásba. Szabó Károly, az óbudai gyáregység brigádvezetője a gyakori anyaghiányra és a szerelői kapacitás hiányára mutatott rá, de hozzátette: a brigádok ennek ellenére vállalják, hogy jó minőségben, határidőre elkészítik az üzem két termékének prototípusát. az egyik a Duna-Rajna-Majna csatornához tervezett hajó, a vállalat versenyfelőse beszámolt arról hogy a legutóbbi tanácskozáson elhangzott javaslatok nyomán meggyorsult az ujitási ügyek intézése.

a tanácskozáson felszólalt Gácsi Miklós kohó- és gépipari miniszterhelyettes is./mti/

--

17.30/il

- 24 -

18⁰⁰

bb. 36. népfront tájértekezletek az idei feladatokról

i ma end z bc il di

1979. január 12.

a hazafias népfront országos tanácsa pénteken tájértekezletet rendezett szolnokon az mszmp megyei bizottságának oktatási igazgatóságán. a tanácskozáson Bács-Kiskun, Békés, Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar, Heves, Szabolcs és Szolnok megyei városi és nagyközségi népfrontelnökei, titkárai és függetlenített munkatársai vettek részt. a tájértekezleten - amelyen jelen volt Andrikó Miklós, a megyei pártbizottság első titkára - Sarlós István, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára tartott vitaindítót az 1979. évi mozgalmi feladatokról, hnf 01 januári ülésén elfogadott határozatokról.

a hazafias népfront országos tanácsánál az mti munkatársának elmondták, hogy a szolnoki tanácskozás a tájértekezletek nyitánya. a következő napokban Budapesten, majd csopakon tartanak megbeszélést Budapest, valamint Baranya, Fejér, Győr-Sopron-Komárom, Nógrád, Pest, Somogy, Tolna, Vas, Veszprém és Zala megye népfront-bizottságainak vezetői, munkatársai.

az idei feladatok közül a tájértekezleteken elsősorban a gazdaságpolitikai célok valóra váltásának segítése kerül előtérbe hiszen - ahogy ezzel kapcsolatban az országos tanács ülésén elfogadott dokumentum is hangsúlyozza - az egységes szemléletmód erősítése fontos teendője a mozgalomnak. a hnf megyei, városi, községi és körzeti bizottságai 1979-ben nagy figyelmet fordítanak a 30. évfordulóját ünneplő kgst tevékenységének, jelentőségének ismertetésére, a tanácsköztársaság 60. évfordulójának megünneplésére, a nemzetközi gyermekév hazai rendezvényeinek szervezésére. a városokban, községekben s körzeti rendezvényeken az aprófalvakban és a tanyákon is - fórumokat szerveznek az aktuális nemzetközi kérdések széleskörű megvitatására. fontosságának, súlyának megfelelően támogatják a családi ház építőket, valamint a háztáji gazdaságokban dolgozók tevékenységét.

a tájértekezletek jó lehetőséget biztosítanak arra, hogy - a hazafias népfront országos terveit megismerve - a bizottságok meghatározzák a megyei, városi, községi és körzeti feladatokat. ugyanakkor a vi. kongresszus óta végzett munka tapasztalatai alapján a mozgalomban dolgozók megismerhetik a más megyékben bevált helyi kezdeményezéseket, s maguk is hasznosíthatják a legcélravezetőbb módszereket./mti/

--

- 25 -

18¹⁰

bb. 42. nem műszaki hiba

tr il di

1979. január 12.

nem műszaki hiba vagy véletlen okozta a budapesten a 11. kerületi karinthy frigyos ut 44-ben január 11-én délután történt gázrobbanást. a rendőrségi vizsgálat eddigi adatai szerint ugyanis hanzely istvánné a gáztűzhely két csapját öngyilkossági szándékból nyitotta ki, s a kiömlött gáz emiatt robbant be a hűtőgép kompresszorától. hanzelyné feltehetően már a robbanást megelőzően halálos mérgezést szenvedett. a rendőrség szakértők bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot./mti/

.-.

bb. 39. kubai karikatura-kiállítás kőbányán

t me tr il di

1979. január 12.

kubai képzőművészek karikaturáiból nyílt pénteken kiállítás budapesten a pataky istván művelődési központban. a tárlaton 23 kubai művész 65 alkotását mutatják be. a fehér-fekete és színes karikaturák zöme politikai témájú: tiltakozás a háború, az imperialista törekvések ellen. többsége kubai folyóiratokban, lapokban jelent meg, s kiállításokon is szerepelt. néhány új alkotás azonban a fővárosban került először közönség elé.

a tárlatot január 26-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

.-.

bb. 41. közművelődési munka cigánylakosság körében

ber st il di

1979. január 12.

nagyobb figyelmet kell fordítani arra, hogy a cigánygyerekek időben elvégezzék az általános iskolát - állapították meg pénteken tatabányán a komárom megyei cigánylakosság élet és munkakörülményeit rendszeresen vizsgáló bizottság ülésén. a felnőttoktatással kapcsolatban elmondták, hogy ott sikerült nagyobb arányban bekapcsolni a cigánylakosságot, ahol azt az üzemek és a szocialista brigádok segítik így például tatabányán, dorogon és esztergomban.
/folyt.köv./

- 26 -

1240

bb. 41./közművelődési folyt./il

a cigánygyerekek rendszeres iskolabajárása érdekében különösen fontos feladat - mutattak rá -, hogy többet foglalkozzanak a szülőikkel. ebben a közművelődési intézmények is sokat segíthetnének. elhatározták, hogy megvizsgálják a cigánylakosság könyvtári ellátását, a művelődési házakban játékos csoportfoglalkozásokat rendeznek a gyerekeknek. igyekeznek minél több cigányfiatalt bevonni az amatőr együttesek, az ifjúsági klubok munkájába. a jó példák között említették, hogy az ácseszéri pávakörme sok lelkes cigánytagja van, s a komáromi csokonai művelődési központban megalakult a megye első cigány népi együttese./mti/

.-.

bb. 37. ászáron tartották az idei első zárszámadást

ber st il di

1979. január 12.

a jól megalapozott terv és a gondosan végzett munka nehezebb feltételek között is meghozza az eredményt. ezt tükrözte az ászári aranykalász tsz pénteken megtartott zárszámadó közgyűlése. a közös gazdaság az ország 1369 mezőgazdasági termelőszövetkezte közül az idén is - akárcsak évek óta - elsőként tartott zárszámadást. az ünnepi összejövetelen részt vett és felszólalt havasi ferenc, az mszmp kb titkára. ott volt a megye több vezetője is.

simon istván, a tsz elnöke beszámolt arról, hogy a 2500 hektáros gazdaságban a kedvezőtlen időjárás ellenére is 13,2 százalékkal növekedett a termelés értéke. a legjövendelmezőbb most is a szőlő termelés volt, amellyel az elmúlt évek során már több mint 100 aranyérmét és oklevelet nyertek. az eredményekhez nagymértékben hozzájárult a nagyüzem és a kistermelők munkájának, a szövetkezeti és az egyéni érdekeknek országosan példamutató összehangolása. a tsz az idén 143 kiegészítő gazdaság tulajdonosával - nagyrészt ipari munkásokkal - kötött együttműködési szerződést. a közös gazdaság által nekik nyújtott szolgáltatásokért nem pénzzel, hanem munkával fizettek: a szőlő több mint 60 százalékát ők takarították be.

a tsz múlt évi eredményeiben nagy szerepe volt a termékek jobb minőségének. erre valamint az önköltség és a hatékonyság javítására jelentős célprémiummal is ösztönözték a tagságot. idei terveikben a minőség javítása még fontosabb szerepet kap, ezért a tagok javaslatait is figyelembe véve tovább tökéletesítik a prémiumrendszert, ugyanakkor szigorúan számon kérik a mulasztásokat.

/folyt.köv./

- 27 -

1245

bb. 37. ászáron folyt./il

a tsz minden év elején munkaszerződést köt a tagokkal. tavaly nyolcan nem teljesítették, amit vállaltak, és igazolatlanul mulasztásaik is voltak. ezeknek a tagoknak jelentősen csökkentették a jövedelmét, és hasonló esetekben így járnak el az idén is.

a termelési érték, a bruttó jövedelem és a nyereség növekedése lehetővé tette, hogy a tagok évi jövedelme is növekedjen, az átlaga pedig meghaladja az 56 000 forintot. több mint 1,5 millió forintot fordítottak szociális és kulturális kiadásokra, ugyanakkor számos területen az ipari üzemekéhez hasonló juttatásokat is tudtak adni. így például 450 000 forintot fizettek ki a törzsgárda tagjainak.

havasi ferenc gratulált a tsz tagságának a kiváló eredményhez, majd a magyar mezőgazdaság idei feladatairól szólva hangsúlyozta, hogy a tervek teljesítése kemény munkát kíván. a fajlagos ráfordítások 2-3 százalékos csökkenése mellett kell még jobb eredményeket elérni, mint a múlt esztendőben. ugyanakkor nagyobb figyelmet kell fordítani a minőség javítására, mert csak így állhatunk helyt az egyre élesebb világgazdasági versenyben.

a közgyűlés záróeseményeként a hagyományoknak megfelelően virággal és pénzjutalommal búcsúztak el a tsz most nyugalomba vonuló tagjaitól./mti/

-. -

bb. 40. a nehezebb körülmények között is teljesítik feladataikat a tatabányai bányászok - a szakszervezeti tanács és a bizalmi küldöttek együttes ülése

ráb il di

1979. január 12.

az idei előirányzat szerint 2 millió tonna szenet kell termelniük a tatabányai bányászoknak - hangzott el a szénbányáknál pénteken rendezett tanácskozáson, ahol a szakszervezeti tanácsot és a bizalmi küldötteit tájékoztatták az idei feladatokról. bár a tavalyinál 300 000 tonnával kevesebb szenet termelnek ebben az évben tatabányán, az alacsonyabb terv teljesítése is nagy erőfeszítést kíván a bányászoktól, mert a már kimerülőben lévő régi bányákban a korábbinál lényegesen nehezebb körülmények között dolgoznak. ennek ellensúlyozására az idén két-három bányában magas fokozatú gépesített frontfejtésen kezdik meg a termelést, s a kimerülő bányamezőkből ide helyezik a munkásokat.
/folyt.köv./

- 28 -

bb. 40./nehezebb folyt./il

a tanácskozáson hangsúlyozták: a bányászok átcsoportosításánál körültekintően ügyelnek arra, hogy mindenki szakképzett-ségének megfelelő munkahelyre kerüljön. a bezárás sorsára jutó öreg bányák mielőbbi pótlására gyorsítják a nagyegyházi új bányá építését. az új beruházás kivitelezésébe a vállalat több üzemsze is bekapcsolódott, s olyan ütemben dolgoznak, hogy az első nagyegyházi bányában az eredetileg tervezettnél egy másfél évvel korábban megkezdhessék a széntermelést.

a megbeszélés résztvevői úgy foglaltak állást, hogy az idei feladatok a nehéz körülmények ellenére is teljesíthetők. ennek egyik biztosítéka a szélesedő szocialista munkaverseny. a brigádok vállalták, hogy növelik a termelékenységet, csökkentik a költségeket és javítják a szén minőségét. a tavalyi 2,4 milliárd forinttal szemben az idén 2,5 milliárd forint bevételt tervez a vállalat. ez azt jelenti, hogy tovább javul a tatabányai szénbányák gazdálkodása, többet fordíthatnak a munka és a szociális körülmények javítására is./mti/

-. -

bb. 38. tóvári tóth istván jubileumi kiállítása győri

cser is il di

1979. január 12.

tóvári tóth istván győri élő és alkotó munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt pénteken kiállítás a győri műcsarnokban a művész 70. évfordulóját köszöntő tárlatot pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg.

tóvári tóth istván 50 éve alkot. fél évszázad alatt számos hazai és külföldi kiállításon arattak sikert munkái. több múzeumban így a nemzeti galériában is számos régi és új alkotása látható. első kiállítását 1936-ban rendezték meg győri. /mti/

1902
-. -

- 29 -

bb. 43. időjárásjelentés

11 di

1979. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

ismét csökken a hőmérséklet

várható időjárás az ország területén szombat estig: időnként felhősödés, és néhány helyen hózápor várható. a szél általában mérsékelt lesz. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz 3 plusz 2 fok között lesz./mti/

--

bb. 44. premierek a fővárosban és vidéken

rap me gg il di

1979. január 12.

négy bemutatót tartottak pénteken budapesten és vidéken. a fővárosi operettszínház társulata felújította cole porter: csókolj meg katám! című zenés játékát, 16 évvel a mű magyarországi bemutatója után. a negyvenes évek egyik legsikeresebb amerikai musicaljét pénteken hollai kálmán, udvarias katalin, csongrádi kata, németh sándor főszereplésével színelőztették meg. az 1963-as premieren a főszerepeket sárdy jános, zentay anna lehoczky zsuzsa játszotta. a régi szereplőgárda tagjai közül csak németh sándor jelent meg ez alkalommal is a színpadon. a rendező vámos lászló, annak idején horvai istván volt. a díszlet és jelmez tervezők is mások: a vendég csányi árpád és jánoskúti Márta.

x x x

az olasz népi színjáték egyik megteremtőjének angelo boalco-nak - írói, színészi nevének rozantenek - kevéssé ismert művét: a csapodár madárka című komédiát mutatták be pénteken a nemzeti színház művészei. a fővárosi művelődési házban - budai játékhe-lyükön színelőztette meg a vérbő komédiát kolta róbert - a szerző és a főhős szerepében - sinkovits imre, helyey lászló, moór mari-anna és básti juli főiskolai hallgató. szőke istván, a kecskemé-ti katona józsef színház rendezője állította színpadra a művet, az eredeti előadáshoz hűen, de mai produkcióként. a díszletek tervezője csányi árpád is a szerző elképzeléseit valósította meg. három ház jelent meg a színen, miként a korabeli előadáson. az eredeti kép kedvéért a színpadot is módosították.

ez a harmadik színpadi mű, amelyet a nemzeti színház budán ad elő. a nem élhetek muzsikaszó nélkül című vígjátékot két éve, az erzsébet napot egy éve játsszák telt ház előtt a fővárosi mű-velődési házban.

x x x

/folyt.köv./

- - -

bb. 44./premierek folyt./11

a kecskeméti katona józsef színház goldoni „két ur szol-gája„ című zenés vígjátékát mutatta be pénteken este. a fősze-repet az egyszerre két ur szolgálatába szegődő truffaldinót meg-hívott vendégként kalocsai miklós alakította. az előadás díszleteit ugyancsak meghívott vendég, vata emil jászai-díjas, a jelmezeket pedig szakács györgyi tervezte. a darabot galí lász-ló rendezte.

x x x

a békéscsabai jókai színházban kopányi györgy „késői békü-lés„ című kétrészes drámájának ősbemutatóját tartották pénteken a jurka lászló rendezésében a mai munkáskörnyezetben játszódó színmű főbb szerepeit lengyel istván, székely tamás, pinter gyula, ko-vács zolt, széplaky endre, kárpáti tibor, csiszár nándor, mátyás jolán, cseresnyés rózsza, mezei annamária, bajka bea alakította./mti/

--

bb. 45. friedmann endre fotóművész kiállítása

t k z z il di

1979. január 12.

friedmann endre, balázs béla díjas fotóművész az mti fotóriportere alkotásainak gyűjteményes kiállítását nyitották meg pénteken a műcsarnokban. a művész 20 évi munkásságát mintegy 150 kinagyított fotó reprezentálja, többek között megörökítette poli-tikai, társadalmi életünk aktuális eseményeit bemutatva az élet ellesett pillanatait. külföldön készült képeivel felidézti a hat évvel ezelőtti harcoló vietnami legutóbbi fotóival pedig a havan-nai vit felejtethetetlen pillanatait. művészportréi között olyan neves személyiségek képei sorakoznak, mint kodály zoltán, darvas józsef, gellért oszkár, veres péter.

a pillanatból élek című kiállítást február 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

- 34 -

bb. 46. beázott kábelek, elnémult telexek a fővárosban

i ob z il di

1979. január 12.

pénteken a krisztina és a belváros telefonközpontok közötti három átkérő kábel az erős olvadás miatt beázott, a beázás következtében számos telex-állomás vonala is elnémult. több olyan érpár is felmondta a szolgálatot, amelyen a távbeszélő forgalom bonyolódik le, a keletkezett hiba jelentősen megnehezíti a telefonálást, és a kapcsolásra a szokottnál többet kell várni.

a posta szakemberei megkezdték a hiba helyének felmérését és elhárítását, az esti órákig egy átkérő kábelt javítottak ki, ez azonban a lelassult távbeszélő forgalmat jelentősen még nem javítja./mti/

-. -

bb. 47. a santiagoói orfeon kórus hangversenye a fővárosban

t me z il di

1979. január 12.

pénteken ismét a fővárosban hangversenyezett a santiagoói orfeon kórus, amely más művészekkel együtt kuba komolyzenei életét képviseli a kulturális napokon. erkel színházbeli bemutatkozása majd balatonfüredi vendégszereplése után a zeneakadémia kistermében lépett a magyar közönség elé a több mint 30 tagú énekkar. electo silva karmester vezényletével kubai és dél-amerikai zeneszerzők alkotásait szólaltatta meg, 16-19. századbeli művekből nyújtott izelítőt, majd kubai népdalokat és kórusdalokat tolmácsoló, magyarországi vendégszereplése során január 16-án karcagon, 17-én debrecenben énekel a kórus./mti/

-. -

- 32 -

20.00/11

2070

bb. 48. sok a baleset a gyalogjárókon

i ob il hgy

1979. január 12.

pénteken a mentők munkájának zömét az utcai balesetek miatti hívások tették ki.

szinte percenként kérték segítségüket. főként a peremkerületek beépítetlen telkei előtt nem kellően tisztán tartott gyalogjárók szedték áldozataikat, elcsuszás, lábtörés, kar és boka-ficam nagy számban fordult elő, öregek és fiatalok körében egyaránt. a mentőszolgálat valamennyi kocsija üzemben volt és be-tegeket - némi késéssel csak az utcai balesetek szüneteiben tudtak szállítani./mti/

-. -

bb. 49. a bel földi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

il di

27. mhsz szoc. brigádvezetők
 28. kitüntetés
 29. társadalmi szemle
 30. huszár az nszk-ba
 31. belga csereprogram
 32. kambodzsa
 33. krekács temetés
 34. jobb acél diósgyőrből
 35. sándor györgy kitüntetése
 36. népfront tájértekeztetés
 37. zárszámadás
 38. jubileumi kiállítás
 39. kubai karikatúra
 40. bizalmi tanácskozás
 41. közművelődés
 42. nem műszaki hiba
 43. időjárás
 44. fővárosi operett premierek
 45. friedmann endre
 46. beázott kábelek
 47. kórus hangverseny a fővárosban
 48. sok a baleset
 49. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti bel földi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: ízsák erika, dosztányi imre
- v é g e -

21.00/11

- 33 -

2115